

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и  
инновационной деятельности  
ГБОУ ВПО «Первый МГМУ  
им.И.М.Сеченова» Минздрава  
РФ, д.м.н., профессор \_\_\_\_\_



Николенко В.Н.

« 30 » \_\_\_\_\_ 09 2014г.

## ОТЗЫВ

**ведущего учреждения – ГБОУ ВПО «Первый Московский  
государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова»  
Минздрава России о научно – практической ценности диссертации  
Титовой (Ходаковой) Юлии Алексеевны на тему:  
«Психические расстройства у детей, впервые госпитализированных  
по поводу гемобластозов», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - психиатрия  
(медицинские науки).**

### **Актуальность исследования**

Диссертационная работа Ю.А. Титовой-Ходаковой посвящена одной из актуальных проблем детской психиатрии и психоонкологии - психическим расстройствам у детей с гемобластозами. Актуальность данного исследования обусловлена высоким удельным весом гемобластозов среди онкологических заболеваний детского возраста, непрерывным ростом выживаемости в результате противоопухолевой терапии, а также, в связи с этим, повышением интереса к психическому состоянию больных детей и качеству их жизни. Данные научной литературы о психических нарушениях у детей, страдающих гемобластозами, неоднородны: психопатологическая симптоматика представлена в очень широком диапазоне, от астенических состояний до эпилептических пароксизмов. Причины этих расстройств неоднозначны и связаны как с самой онкологической патологией, так и с другими факторами, внутренними (биологическими) и внешними. Кроме

того, у больных детей отмечаются признаки дизонтогенеза и социально-психологической дезадаптации, требующей вмешательства специалистов. Между тем, недостаточное понимание специфичности этих расстройств у детей с гемобластозами существенно отдалает время оказания адекватной психологической и медицинской помощи, что в свою очередь отражается на психическом развитии ребенка.

**Целью** настоящего исследования является изучение клинико-динамических и типологических особенностей психических расстройств у детей, страдающих гемобластозами, первично поступающих в онкостационар; установление комплекса факторов, предрасполагающих к развитию психических нарушений, разработка адекватных и эффективных терапевтических подходов.

#### **Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций**

Диссертационная работа выполнена на современном научном и методологическом уровне. Для решения поставленных задач применялись адекватные методы исследования: клинический и психологический с детальным клинико-психопатологическим анализом психического состояния в динамике в зависимости от воздействия соматогенных, психогенных факторов, возраста пациентов, а также предрасполагающих к развитию психической патологии преморбидных особенностей личности, типа семейных взаимоотношений и воспитания, экзогенно-органических перинатальных воздействий. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается достаточным количеством наблюдений: безвыборочно обследовано 96 детей в возрасте от 3 до 12 лет, впервые поступивших в стационар с установленным диагнозом онкологического заболевания крови. В целях определения возможного влияния возраста на клинические особенности психической патологии все дети были разделены на две группы (3-7 лет и 8-12 лет). Проведённое автором работы комплексное лечение пациентов, включавшее различные психотерапевтические методы и

психофармакотерапию, с учётом структуры психопатологического синдрома, внутренней картины болезни, специфичности стрессогенных факторов и особенностей возрастного психологического реагирования больных детей, позволила диссертанту сформулировать ценные практические рекомендации по психокоррекции и реабилитации детей, страдающих гемобластозами.

Диссертационная работа представлена в традиционной форме, изложена на 192 страницах машинописного текста (основной текст - 156 страниц, приложения – 36), состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы (327 наименований, из них 233 отечественных и 94 - зарубежных) и двух приложений. Приведено 12 таблиц, 2 диаграммы и 3 клинических наблюдения.

Все положения диссертации достаточно убедительно аргументированы. Выводы вытекают из содержания работы и не вызывают сомнения. Автореферат и опубликованные по результатам исследования 15 научных статей и тезисов (из них 3 – в рецензируемых ВАК журналах) отражают основные положения диссертации.

В диссертации Ю.А. Титовой-Ходаковой имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, имеется заключение об оригинальности работы № 2014-0072-02 (проверено системой « Антиплагиат. РГБ»)

### **Научная новизна**

В работе впервые предпринята попытка детального изучения типологии психических расстройств у детей с гемобластозами, проведено длительное проспективное исследование детей с верифицированным гемобластомом с момента поступления в онкостационар вплоть до установления ремиссии онкологического заболевания крови. Получены новые данные о клинических особенностях психических нарушений у детей с гемобластозами, среди которых наиболее часто встречаются психогенные расстройства (депрессивная, фобическая и тревожная реакции).



Незначительную долю составляют эндогенные заболевания и умственная отсталость. Удалось определить и проанализировать в условиях стационара потенциально значимые для детей стрессовые факторы, предрасполагающие к возникновению психогенных образований; выявить взаимосвязь между формой, тяжестью психогений и вредностями перинатального периода, типом воспитания детей, психотравмирующими обстоятельствами, сопутствующими болезни. В результате сравнительного анализа структуры и особенностей психического реагирования в зависимости от возраста детей было установлено, что в младшей возрастной группе преобладала невротическая симптоматика в виде тревожных и фобических реакций с соответствующими нарушениями поведения. В старшей возрастной группе доминировали расстройства депрессивного спектра, что автор объясняет возрастными психологическими особенностями реагирования на госпитализацию и степенью осмысления болезни.

Разработана и предложена схема психофармакологического лечения, адекватная изученным психогениям и возрасту пациентов. Сформулированы задачи и методы психотерапии психических расстройств у детей с гемобластомами с учетом ведущего психопатологического синдрома, значимости психогенных факторов, возрастных особенностей переживания болезни.

### **Значимость для науки и практического здравоохранения**

Результаты диссертационного исследования представляют несомненный научный и практический интерес и содействуют решению задач, связанных со своевременной диагностикой психических нарушений у детей с гемобластомами, определением индивидуального прогноза, а также способствуют адекватному подбору терапевтических и реабилитационных программ.

Полученные диссертантом данные о структуре и психопатологическом содержании психических нарушений у детей с гемобластомами в зависимости от сочетанного воздействия различных факторов

(преморбидных, соматогенных, психогенных) и возрастного психологического реагирования на болезнь и связанные с ней обстоятельства, способствуют углублению знаний о патогенезе этих расстройств и совершенствованию методов психотерапевтического воздействия.

Обоснованная и предложенная автором комплексная коррекция психических нарушений, проводимая с учетом возраста пациентов, позволяет добиться улучшения психического состояния больных, их адаптации и реадaptации в стационаре и может использоваться специалистами, осуществляющими курацию детей, страдающих гемобластозами, как в условиях стационара, так и в амбулаторной практике.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей лечебно-диагностических поликлинических, гематологических и онкологических учреждений.

Материалы исследования рекомендуется учитывать при составлении методических пособий для врачей, а также использовать в учебном процессе на циклах повышения квалификации специалистов (детских врачей психиатров, онкологов, педиатров).

#### **Замечания по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний нет. Имеются отдельные стилистические неточности, что не снижает ценности диссертационного исследования.

#### **Заключение**

Таким образом, диссертация Титовой - Ходаковой Юлии Алексеевны на тему: «Психические расстройства у детей, впервые госпитализированных по поводу гемобластозов» является самостоятельно выполненной и законченной научно – квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по определению спектра психической патологии, ее клинко-психопатологических особенностей и подходов к терапии у

детей, впервые поступающих в онкологический стационар по поводу верифицированного гемобластоза.

Диссертационная работа полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Титова-Ходакова Юлия Алексеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - психиатрия (медицинские науки).

Отзыв о научно – практической ценности диссертации Титовой (Ходаковой) Ю.А. «Психические расстройства у детей, впервые госпитализированных по поводу гемобластозов» обсужден и утверждён на конференции кафедры психиатрии и наркологии и клиники психиатрии ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова» Минздрава РФ (протокол № 4 от 17 сентября 2014 года).

Заведующий кафедрой психиатрии  
и наркологии Первого МГМУ  
им. И.М. Сеченова, член-корр. РАН,  
д.м.н., профессор



*Николай Николаевич Иванец*  
Николай Николаевич Иванец



Адрес: 119991 г. Москва, ул. Б. Пироговская, д. 2, стр. 4.  
Телефон: +7(495)6091400 (доб.36-32)  
E-mail: nikolenko@mma.ru